1 Ovningar till féreldsningen 1/2 2012

1.1

Derivering

1. Bestdm 0z/0x och 0z/0y:

1.2

a) z=2x+ 3y
b) z =22 +9°
c) z = a3yt

d) z=(z +y)?
e) z =%+ 3y?
f) z=ay

g) z = 5xty? — 2xy°
h) z = e*tY

i) z=¢e"

) z=¢€ly

k) z=1In(x+y)
1) z =1In(xzy)

)

b) z =yln(x)
c) z=xy? — e
d) z=2aY

Differentialer och linjar approximation

. Bestidm differentialen till z(z,y) = xy? + .

Bestdm differentialen till foljande funktioner:
a) z=a3+y3
b) z = ze¥’

c) z=1In(2? —y?)

Bestam ett approximativt virde till T = v/2.012 + 2.992 + 6.022 och jamfor med
det exakta virdet. Ledning: Lat F(x,y,2) = \/x? + y? + 22. Bestam differentialen
till F' i punkten (z,y,2) = (2,3,6) och anvénd (se forelasningen) att F'(z + dx,y +
dy,z + dz) = F(z,y,z) + dF (z,y,z).

Funktionen z = z(z,y) bestdms genom sambandet
23+ Pz 4 23 + 2y = 42,

dér z(1,2) = 3. Bestdm de partiella derivatorna z;(1,2) och z(1,2).



5. Funktionen z = z(z,y) ges av xz3 + 2xy? + 222 = 4, 2(1,1) = 1. Bestdm ett
niarmevarde till z(1.05,0.96).

6. Funktionen z = z(z,y) definieras genom sambandet z1In (z) + zyln (z +y) = 20
(z, y och z ar alla positiva). Bestdm differentialen dz uttryckt i dz and dy for
(z,y) = (2,3). Anvénd fyra decimalers precision i svaret.

7. Funktionen z = z(z,y) definieras genom sambandet x + 2yz + y3 + 23 = 1, for
virden pa x och y nédra noll. Bestdm den linjdra approximationen till z(x,y) i
nérheten av (x,y) = (0,0).



2 Svar

2.1 Derivering

Loa) 2, =2,2,=3
b) z, =2z, 2, = 312
c) zh = 3x?yt, 2z = daPy?
d) 2z, =2(z +y), 2, =2(z +y)
e) z, =2z, 2, = by
f) 2L =y, z’ =
g) 2, = 202°y* — 29°, 2, = = 10z%y — 102y*
h) 2, = e"tY, 2 =™ty
i) 2, =ye™, z, = we™
) 2=y, 7 = ey
k)%—iﬂx+w/2—1ﬂx+w
]') Z;—l/]), Zy_ 1/y
! ! 2 " " 2 " " _
2. a) 2, = 2w, 2y =2eY, 2, =2, 2, = 4e, 25, = 2, =0
b) z, =y/x, 2, =In(x), 2, = —y/a?, 2, =0, 2, =z, = 1/x
c) 2zt =y? — ye, 2, = 2wy — we™, 2y, = —y 2ery, Zyy = 22 — x2e™Y, Zyy = 2y =

2y — e™Y — xye™

d) 2 = a1, 2 = oV In (o), 2 = yly — Dav~?, 2, = o¥(In ()7, 2, = 2 =

29~ 4+ 2¥~lyIn (z)
2.2 Differentialer och linjar approximation
1. dz = y?dx + (2zy + 3y?)dy
2. a) dz = 3z2dx + 3y°dy
b) dz = eV’ dx + Qxyedey

— _ 2z 2y
) dz = 22 dx — P Y dy

L~ 7.01571429 (det exakta virdet &r 7.0157395).

3. Ett approximativt virde ar 7+ =55 ~

4. 2,(1,2) = —7/31, 2},(1,2) = —13/31
5. 1— 435 = 0.9775

6. dz =~ —2.1786dz — 1.5970dy

7. z(xyy) = 1— *SL’ — fy



